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“一定二动斜率定值”问题的高等背景与初等解法

以下四个例题，都有类似条件：
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是圆锥曲线
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上的定点，
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EF

是圆锥曲线
[image: image4.wmf]C

上的两个动点，求证直线
[image: image5.wmf]EF

的斜率为定值.我们把这类问题简称“一定二动斜率定值”问题，笔者经过仔细分析发现，这类问题的命题者利用了导数法研究曲线的切线斜率，也就是利用了导数产生的几何背景，本文利用极限与导数这一高等数学的方法先探求这个定值，然后利用初等方法给出证明.

例1、如图1，已知
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上的两个动点，
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是椭圆上的定点，如果直线
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与
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关于直线
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对称，证明直线
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的斜率为定值，并求出这个定值. 
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高等背景：当
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的倾斜角都趋近于
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时，直线
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的斜率就趋向于过
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.因此，可以确定所求的定值为
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初等解法：因为直线
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关于直线
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的斜率与
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的斜率互为相反数.设直线
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的方程为
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的一个根，由根与系数关系得，
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例2、如图2，已知
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上的两个动点，
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是椭圆上的定点，如果直线
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与
[image: image50.wmf]AF

关于直线
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对称，证明直线
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的斜率为定值，并求出这个定值.
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高等背景：当
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的倾斜角一个趋近于
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时，另一个趋近于
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时，直线
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的斜率就趋向于过
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的切线斜率. 在
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.因此，可以确定所求的定值为
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初等解法：设直线
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的方程为
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例3、如图3，已知
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是抛物线
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上的两个动点，
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是抛物线上的定点，如果直线
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的斜率与
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的斜率互为相反数，证明直线
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的斜率为定值，并求出这个定值. 
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高等背景：当
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的倾斜角一个趋近于
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时，另一个趋近于
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时，直线
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的斜率就趋向于过
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初等解法：设直线
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的方程为
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例4、如图4，已知
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上的两个动点，
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是抛物线上的定点，如果直线
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的斜率与
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的斜率互为相反数，证明直线
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的斜率为定值，并求出这个定值. 

高等背景：当
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的倾斜角都趋近于
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的斜率就趋向于过
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初等解法：设直线
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解题规律总结：

1、注意利用导数法探求定值，作为选择题或者填空题时要利用导数法，作为解答题时注意利用导数法进行检验；

2、题目条件的变化：“直线
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的斜率与
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的斜率互为相反数”，等价于“直线
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[image: image146.wmf]AE

与
[image: image147.wmf]AF

关于直线
[image: image148.wmf]A

yy

=

对称”.

3、直线方程与圆锥曲线方程组成的方程组的一个解为 
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，消元后所得方程有一个根为
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，此时一定要利用根与系数的关系求另一个根.

4、注意以
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点坐标直接求得
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点坐标.

5、对于直线与椭圆或者双曲线，
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的进一步化简要利用直线方程，对于直线与抛物线，
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的进一步化简利用抛物线方程比利用直线方程更加简单.

把握住以上几点，你也可以轻松地自己改编一些类似的题目，你当然更能准确快速的解答一下练习题：

1、已知
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关于直线
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的斜率为定值，并求出这个定值. （答案：
[image: image165.wmf]1

）
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2、如图5，已知
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上的两个动点，
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